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Miar pierwiastek od wszystkich mieszkanc6w
ziemi nie zaprzeczony miec chciano; azeby
powiedzie{ m6gl z nich kazdy: miara ta do
mnie nalezy. Obrano wiec te miarew naturze.
Za miare pierwiastkowa wzieto czeM dziesiec
millionow& czwartey Poludnika Ziemskiego
czeS:ci, kt6ra w miarach dotad uzywanych, wynosi
36 cali 11 linii, 441932 millionowych: i dano tey
pierwiastkowey mierze nazwisko metra.

Metra jest wiec miar wszystkich pierwiastkiem;
metra wzdluz jest pierwiastkiem wszystkich
miar liniowych; metra kwadratowa
pierwiastkiem miar wszystkich powierzchni;
metra lIzetlcienna pierwiastkiem miar
wszystkich pelnosci.

DaymyZ teraz, ze szescienna mamy wody
dystyllowaney metre, kt6ra w czczosci wazona,
kiedy cieplomierz jest na O, czyni 2044 funtow
6 uncyil O drachm 40 granow, biorac na wage
grzywnowa; millionowa czesc szescienney metry
wody bedzie gramma, kt6ra wag jest wszystkich
pierwiastkiem; taki jest ciezar szelfcienney
setnometry wody.

Waznosc miar nowych w miarach dotad
uzywanych:

funtyuncyedrachmygrana

gramma

-- -18,841

kilogram ma
2O 549,

hektogramma

-3 212,1

Nowy podzial dnia:
Kazdy dzien dziesietkowy sklada sie

z 10 godzin
albo z 1000 minut
albo z 100000 sekund.

Nowy podzial kola:
Kolo dzielic sie bed7,ie

na 400 stopni
albo na 40000 minut
albo na 4000000 sekund.

Gwinea - angielska zlota moneta stosowana od
1663 do 1813 roku. Nazwa pochodzi od kraju w
Afryce, skad przywozono zloto, z kt6rego monety
byly wykonywane. Wartosc ustalono w1717 roku
na 21 szyling6w.
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Na uniwersytetach - 200 lat temu

Osiemnasty wiek nie byl zbyt pomyslny dla uniwersytetów. Byly one
niedofinansowane z powodu wojen i inflacji. Spadal nabór studentów. Jesli
np. w Niemczech na wszystkich uniwersytetach konczylo rocznie studia ok.
4200 studentów w latach 1700 - 1750, to pózniej rozpoczal sie prawie ze
liniowy spadek do ok. 2900 w roku 1800. Uniwersytety nie byly zbyt duze.
Najwiekszy w Niemczech, w Halle, nie mial wiecej stalych pracowników niz
40, a liczba studentów wynosila 700 - 1500. Oxford mial pomiedzy 1000 -
1700 studentów. Jesli chodzi o nauczanie fizyki i matematyki, to sytuacja
wygladala róznie na róznych uniwersytetach. Na jezuickich uniwersytetach i
kolegiach przewage, bo az 65%, stanowili studenci fakultetów filozoficznych.
Tam profesor fizyki uczyl filozofii naturalnej wszystkich studentów na
drugim roku. Z kolei np. na niemieckich uniwersytetach protestanckich
sytuacja byla odwrotna: 43% studiowalo teologie, 38% - prawo, a 11% -
medycyne i fizyki bylo malo.

Od dobrego profesora fizyki eksperymentalnej wymagano, aby byl
"widowiskowy", musial przyciagac widownie, bo ta z kolei byla zródlem jego
zarobków. John Robinson, profesor filozofii naturalnej na Uniwersytecie
w Edynburgu, skarzyl sie, ze nie jest popularnym nauczycielem i nie widzi
mozliwosci wzbogacenia sie w swojej profesji, bowiem prowadzi wyklady
w ten sposób, aby nauczyc niektórych studentów, przez co jest mniej
atrakcyjny dla reszty sluchaczy, którzy w wiekszosci przychodza tylko po
wiedze powierzchowna lub po prostu po czcza rozrywke.

Pensje akademickie nie pozwalaly na luksus. Aby móc zyc wygodnie,
profesorowie uczyli wiecej niz wymagaly tego ich kontrakty, pisali
podreczniki, udzielali konsultacji, czesto prowadzili pensjonaty, a jesli byli
duchownymi - przyjmowali dodatkowe obowiazki parafialn'e czy klasztorne.

Na Uniwersytecie Paryskim w 1783 r. profesor filozofii zarabial rocznie ok.
96 gwinei, co uwazano za raczej skromna pensje wystarczajaca na pokrycie
przecietnych potrzeb i ograniczonych przyjemnosci. Na prowincji pensje
byly, oczywiscie, znacznie nizsze.

We Wloszech nizszy standard zycia powodowal, ze i pensje byly
skromniejsze, w Neapolu - tylko 52 gwinee (w przeliczeniu) rocznie
w 1777 r., w Katanii - 32 gwinee w 1787 r. Pod koniec wieku sytuacja
zaczela sie poprawiac i tak np. profesor fizyki w Pizie otrzymywal 108 gwinei
rocznie, a roczna pensja Volty wynosila 160 gwinei w 1795 r.

Profesor fizyki w Oxfordzie lub Cambridge mial od 100 do 300 gwinei
rocznie, w Szkocji od 150 do 300. W przeciwienstwie do zasad
obowiazujacych w Anglii duza czesc pensji szkockich profesorów fizyki i
matematyki zalezala bezposrednio od liczby posiadanych studentów i liczby
godzin wykladowych. W Edynburgu, który stal sie pod koniec XVIII w.
wiodacym uniwersytetem brytyjskim, az ~ do ~ pensji profesorskiej
pochodzilo z bezposrednich oplat studentów uczeszczajacych na wyklady.

Bedac profesorem fizyki czy matematyki najwieksza, jednakze kariere
finansowa w XVIII wieku mozna bylo zrobic w Holandii i protestanckich
Niemczech.

A j.ak mialy sie do wysokosci profesorskich zarobków ceny standardowego
wyposazenia laboratorium fizycznego? W koncu lat 80. pelen zestaw
nowoczesnych przyrza,dów kosztowal powyzej 400 gwinei. W tym najbardziej
kosztowne byly pompy prózniowe i maszyny elektrostatyczne. Standardowa
pompa kosztowala w 1780 r. 36 gwinei, a najlepsza duza maszyna
elektrostatyczna z pelnym oprzyrzadowaniem - 80 gwinei.

Zupelnie inna byla sytuacja profesorów wyzszych uczelni wojskowych czy
quasi-wojskowych (jak Ecole Normale czy Ecole Polytechnique), ale to juz
zupelnie inna historia.
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